

“铁马冰河”非法经营案开出“正义之花” 专家评价一份与群众朴素情感高度契合的判决



□ 本报记者 赵红旗

每天和妻子去市场卖酱菜，收摊后照顾女儿，给她喂药……这是胡阿弟现在的日常生活。“铁马冰河”（胡阿弟网名）非法经营案曾引发社会广泛关注。去年3月，河南法院的一份判决，让胡阿弟切身感受到了公平正义的力量，也让他一家的生活恢复了平静。

两岁的女儿患上罕见的结节性硬化症癫痫，从境外购买抗癫痫药物氯巴占给女儿治病；化身群主“铁马冰河”为患有相同病症的患儿家长代购药物；因涉嫌走私、运输、贩卖毒品罪被羁押；第一次庭审后被取保候审，第二次开庭时以非法经营罪判处免于刑事处罚……想起这些经历，如今在老家做酱菜生意的胡阿弟心中五味杂陈。

代购救命药涉嫌贩毒 患儿家长被诉至法院

女儿的病情发作时，轻则四肢不停抽搐，重则神志不清陷入昏迷，这让做父亲的胡阿弟内心十分煎熬，他只能在望江县一边起早贪黑经营酱菜摊，一边不时带女儿辗转到北京、上海等地的知名医院接受诊治。

2017年，胡阿弟带着女儿在北京一家知名医院就诊时，医生向他推荐一款名为喜保宁的药物控制癫痫发作。当时，此药价格高昂且不在国内销售，他只能四处托人从境外代购。2019年5月，他在网上找到境外代购渠道，随后与境外的代购人员建立了直接联系。

得知胡阿弟能从境外买到抗癫痫药物，身边不少患儿父母找他帮忙代购。起初，他是无偿帮助；后来，随着找他帮忙的患儿家长越来越多，他开始收取一定的费用；再后来，有患儿家长通过网络找到他希望代购药品，他为此建立了两个交流群，群里患儿家长最多时超过600人。

其间，有新进群的患者家长说，他们的孩子需要服用一种叫氯巴占的药物才能控制病情。于是，胡阿弟开始代购氯巴占，并请4名患儿妈妈帮忙接收境外邮寄的药品包裹。

自己无罪。

“第一次庭审结束后，案件没有当庭宣判，法院给胡阿弟办理了取保候审手续。”该案承办法官回忆说。

定罪但免于刑事处罚 小案子推动法治进程

实际上，该案第一次开庭后，中牟县法院就将庭审中发现的有关管制药物使用的情况，向有关部门进行了通报，引起了相关部门的高度重视。

“本案案发后即引起公众广泛关注，网民一边倒地认为胡阿弟是‘药神’，不构成犯罪。案件进入审判阶段后，舆论聚焦于法院如何定罪量刑上，‘希望国家出台关于保护患有罕见病患者的政策’‘同情患儿家长的遭遇’‘期待公平公正的判决’等声音是主流舆论。”中牟县法院相关负责人说，作为人民法院，不能就案办案，要通过司法审判回应公众关注的热点问题。

“氯巴占是治疗癫痫病的特效药，但又具有毒品属性，为什么会出现这样的情况？”承办法官咨询权威部门得知，根据药品管理法规定，我国有一类药品为特殊药品，也就是管制药品，简称为“精”“麻”“毒”“放”四类，即精神药品、麻醉药品、毒性药品、放射性药品，而麻醉药品和精神类药品有成瘾性，都有可能成为毒品，一旦流入非法渠道，就会成为危害社会的成瘾性物质。比如公众比较熟悉的吗啡、杜冷丁。氯巴占也具有这种特点，属于国家特别管制的药品。

郑州一位禁毒民警告诉记者：“在我国精神药品品种目录中，氯巴占被列入第二类精神药品管控，长期服用氯巴占能让正常人产生依赖性、成瘾性，对人的身心健康危害较大，尤其是对神经系统伤害最明显。”

中牟县法院第一次开庭3个月后，国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局发布《关于印发〈临床急需药品临时进口工作方案〉和〈氯巴占临时进口工作方案〉的通知》，允许指定医疗机构用于特定医疗目的的临时进口氯巴占。同年9月，北京协和医院开出全国首张氯巴占处方。一个月后，首个国产氯巴占仿制药正式上市，癫痫病患者需要服用氯巴占的问题得到解决。

2023年3月31日，该案第二次开庭审理。法院经审理认为，被告人胡阿弟违反国家规定，非法经营药品，其行为已构成非法经营罪，但考虑到其买卖的药品用于治疗癫痫病，社会危害性较小，属于情节较轻，不需要判处刑罚，免于刑事处罚。

“根据法律规定，未经许可经营法律、行政法规规定的专营、专卖物品或者其他限制买卖的物品，扰乱市场秩序，情节严重的，构成非法经营罪。”该案审判长介绍说，氯巴占属于第二类精神药品，喜保宁、雷帕霉素系尚未获准在国内销售的境外药品，胡阿弟明知涉案药品未经许可不得擅自销售，仍在自建的交流群中多次发布药品销售信息，加价销售药品金额超过50万元，其行为客观上扰乱了药品市场管理秩序，依法应以非法经营罪论处。

“从解决社会问题的角度看，胡阿弟一案也是个案推动法治进步的典型案例，判决结果回应了社会关切。法院第一次开庭之后，有关部门抓紧出台了相关药品的临时进口工作方案，加快了仿制药的审批，解决了癫痫患儿的用药问题。”李梁说。

既要防止情绪化司法 也要克服机械化司法

案件判决后，胡阿弟的辩护人刘大律师说，判决考虑了被告人代购药品的初衷，也考虑了其是患病儿童家长的身份，还考虑了其行为客观上的社会价值，对胡阿弟虽然定罪但免于刑事处罚，是一份有温度的法律文书。

“胡阿弟在为患有先天性癫痫病的女儿治疗过程中了解到其他患者也有需求，虽然他有加价出售行为，但客观上也解决了部分患者的用药难题，这与单纯以营利为目的的其他非法经营行为有本质区别。犯罪能否成立和刑罚的轻重，取决于被告人行为对社会的危害程度，而对社会危害性程度的评价，不能违背常识或者公众朴素的正义感。”该案审判长说。

“胡阿弟将药品加价后向同样有购药需求的患儿家长销售，其行为究竟是否构成犯罪？构成何罪？这是我们苦苦思考的。”审判长向记者回忆说，合议庭经过认真审查案件事实、证据，认为被告人胡阿弟主观上没有犯罪的故意，客观上也没有造成犯罪的后果，涉案的药品属性应认定为药品而非毒品，遂判决胡阿弟的行为不构成走私、贩卖毒品罪。

“虽然不构成毒品犯罪，但其违反国家对进口药品实施的准许证管理制度，未经许可大量从境外购买精神药品入境并予以销售，超出了自用、合理的范围，侵害了国家对药品市场的管理秩序，不具有合法性，应依法作出否定性评价，因而认定胡阿弟构成非法经营罪，并免于刑事处罚。”该案审判长说。

“法院没有因为胡阿弟的行为结果对特定的病友是有益的，这里的‘人情’并非私情，而是指法律的制定和执行要遵循于人类本性中共同的道德和情感，即所谓的‘天理’。人情、国法、天理是相互统一、相互依存、契合无间的。”李梁认为，该案审理既彰显了法律的严肃性和权威性，维护了国家的药品管理秩序，同时也依法在法律规定允许范围内回应了公众对司法公正的诉求，从案件处理的结果看，达到了“上不违于法意，下不拂于人情”的效果。

“所以，我国传统的法律价值观念认为‘法律不外乎人情’，这里的‘人情’并非私情，而是指法律的制定和执行要遵循于人类本性中共同的道德和情感，即所谓的‘天理’。人情、国法、天理是相互统一、相互依存、契合无间的。”李梁认为，该案审理既彰显了法律的严肃性和权威性，维护了国家的药品管理秩序，同时也依法在法律规定允许范围内回应了公众对司法公正的诉求，从案件处理的结果看，达到了“上不违于法意，下不拂于人情”的效果。

该案宣判后，赢得了社会一片赞扬声，不少网友点赞道：该案审理公开透明，彰显了司法的智慧和温度，也让他们深刻了解到精神药品和麻醉药品的区别及联系，加深了对毒品的认识。

“当时看到网上的信息，我也纳闷儿，给孩子买药治病，怎么就是贩毒行为呢？随着案件进展的公开透明，我才明白，精神药品和麻醉药品一样都有成瘾性，具有双重属性，需要严格审查用途、流向，才能明确其在法律上究竟是‘毒品’还是‘药品’。”郑州市中原区绿东村街道办事处居民李某说。

“胡阿弟一案，既能让被告人认罪服判，又对人民群众普遍关注的案件争议焦点、量刑标准等方面及时公开回应，有利于舆论场的激浊扬清，使法院审判活动充分接受社会监督，也体现出以参与为核心的司法民主价值，展示司法的理性对于社会正义的构建能力，让人民群众切身感受到公平正义，从而达到彰显司法公正、提升司法公信力的效果。”河南省人大代表赵晓璞评价说。

漫画/高岳

依法整治招聘市场乱象

□ 本报记者 赵丽
□ 本报实习生 文旭晨

查到笔试成绩那一刻，来自云南的应届毕业生刘敏（化名）既高兴又担心——她平常擅长笔试但不擅长面试，连在课堂上回答问题都会紧张发抖。为了抓住这个来之不易的就业机会，她花钱报名参加了一个面试辅导培训班，最终顺利通过面试上岗。

可北京应届毕业生祝希（化名）就没有这么幸运了，“2000元一对一培训了一个小时，聊完后人更懵了”。进行面试辅导的“老师”告诉他，他的简历不需要修改，需要提升的是思维框架，“思维提升不是一朝一夕能成的，这还得需要多少个2000元啊，有种上当的感觉”。

随着2024年春招市场持续升温，越来越多的毕业生为了获得一份心仪的工作，寻求各种方式提高自己的面试能力。一些人或求职服务机构抓住这一“商机”，打出“资深HR”“过来人”等付费辅导的口号，纷纷推出面试辅导服务，包括情景模拟、无领导小组讨论、结构化面试、压力面试等各类场景，价格从几百元、几千元甚至上万元不等。

但付费面试辅导会成为职场就业的“捷径”吗？初入社会的毕业生们又该注意哪些问题？《法治日报》记者对此展开了调查。

面试辅导真假难辨 有人上岸有人踩坑

和刘敏一样不擅长面试的云南人白玲（化名）最近也获得了一个工作机会，但后期要面临一面、二面、终面、HR面等诸多轮次的面试考验。为了掌握更多招聘、面试流程和技巧，她货比几家后购买了某机构的付费面试指导服务。

“刚开始的时候会进行发声、普通话、语速等比较基础的练习，为的就是让我们说话有底气，避免出现一些语气词，然后老师会根据具体的练习情况提出改进建议。”白玲介绍说，最终，她顺利通过面试，得到了工作机会。

西南政法大学新闻传播学院研究生辅导员杨璇认为，面试辅导机构是因市场而生，这也从侧面反映出在找工作面试的竞争越来越大。“事实上，市场上的辅导班其实只是辅助，重要的是对考生综合能力、综合素养的考验。”

但在调查中，记者发现，还有很多人反映付费培训并没有提升面试应对能力，感觉自己被“坑”了。

去年从安徽某高校毕业的程悦（化名）报名参加多家面试辅导班，一对一线上教学，一共40个小时，先交5000元，“上岸”之后再补交3000元。“在询问师资力量时，对方承诺老师是有经验的员工。”程悦没想到的是，才上第一节体验课程，她就发现所谓的老师有一半时间都在读课件，“后续和客服联系时，对方还一直画大饼，见我交了钱上课的意思，就直接屏蔽我了”。

记者在社交平台以“面试辅导”和“国考面试”为关键词进行搜索发现，平台上有许多打着个人真实分享的旗号，实则是某面试辅导机构的软文推广。

这些推广“套路”大体一致，首先回忆自己知道进入面试后的心路历程，最后引入自己的报班途径，一般都是经认识的人或亲戚好友介绍；之后则以“今天是在某机构的第x天”为引子，抓住一些考生的面试短板，有针对性地分享心得体会，其中不乏“专业、氛围好、进步快”等关键词，从而达到为该机构做宣传的效果。

记者浏览一家面试辅导机构的网页发现，有考生在评论区吐槽自己的报班经历：其报的是协议班，上了两天课觉得理论课内容有偏差，希望机构退款，可对方称“中途单方面毁约需要承担200元/小时的课时费”。

“没办法我只能硬着头皮上，但后来遇到的辅导老师更‘坑’，上课期间还请假去考试。”该考生就此询问机构销售人员“为什么辅导老师还要去考试”，得到的答复是“老师也有考编制的想法，我们没有承诺必须是考上来当老师的”。

在评论区，有不少考生评论：“以前给我上课的也是应届刚考完试的学生”“我朋友正在该机构当面试辅导老师，其实他自己都没有考‘上岸’”……

市场定价缺乏标准 培训费用动辄上万元

除此之外，记者注意到，付费面试辅导的价格没有标准，差别很大。

在调查中，记者通过搜索发现，在一些社交平台和交易平台上，这类服务并不少见，直接搜索岗位名称加上面试辅导关键词就可以找到，比如运营岗位的面试辅导、市场岗位的面试辅导，还可以加上想要面试的公司的名称进行精准搜索。

记者在某社交平台发布“求推荐面试辅导机构”的帖子后，不到半小时，便有6家机构私信记者，添加对方联系方式后，记者发现，这些面试辅导班大都按照协议类型分为非协议班和协议班（分为全款不退费、后者则是先交部分钱，根据面试是否通过，按照协议进行补交或退费。

『资深员工』过来人『辅导动辄几千元上万元 付费面试辅导服务真的靠谱吗？

白玲的交费方式便属于后者，“我当时报的是事业单位特岗和三支一扶的笔面全程班，价格是7000元，如果面试通过了的话再补交钱，事业单位需要补交23333元，我是考三支一扶‘上岸’的，补交了12123元”。

不过，“上岸”事业单位协议班3万元左右的价格并非“天花板”。在记者收到的各机构课程表格中，面试班定价均因面试职位、时长和协议类型而有所不同，其中非协议班价格均低于协议班价格，在7000元至2万元之间。

记者对比发现，不同机构之间，协议班的价格差距很大，如在某大型辅导机构推出的面试精品线下班中，协议班收费在9800元至58800元不等。

“一般来说线下国考面试辅导是最贵的，因为难度系数高一些，其次是省考、事业编以及国企等其他考试。”某面试辅导机构的工作人员告诉记者。

除了这些以机构为主题的面试辅导外，在社交平台和二手交易平台，还存在不少所谓的线上付费面试培训的内容和产品。为企业类线上服务以求职业规划、简历代制作、简历优化、面试辅导、Offer咨询等为主，有的甚至将这些服务打包合并，推出300元至1500元的辅导套餐。

此外还有个人提供的一对一付费面试辅导产品，广告语大多是“多年HR一对一简历辅导”“体制内员工面试1V1陪练”等，根据产品具体包含的课程，标注的价格在几元至上万元不等。但记者咨询发现，不少商家没提供从业经历等有效证明。

“加强监管规范行业 及时查处违规行为”

花了高价就能接受优质服务吗？并不一定。

1500元一小时，这是目前已经工作的上海白领赵凯（化名）曾经参加某机构面试辅导的价格。“所谓的模拟面试也只是常规提问，这些问题甚至都可以在社交平台上搜索到。”赵凯觉得，这一小时的辅导，对他的帮助也只有一分，“也就是凑了一小时辅导”，把他自己的经历发在社交平台，引起了不少人的共鸣。

在他的帖子下面，有人说，“自己花了3200元进行了45分钟辅导，根本没效果也没有通过面试”，还有求职者吐槽说，找了一个面试辅导，“结果那个人嫌弃我听不懂，那个不会，我问个问题就说我反驳他，让我无语”。

“大多数商家通过个人简历质量来提供面试辅导报价，求职的行业、岗位不同，价格也不同，定价从每小时一百多元到几千元不等，但实际上不少老师讲课的内容就是将网上资料进行整合。”曾和同学多次购买线上付费面试培训产品的北京白领凌放（化名）吐槽道。

采访中，被问及老师资质问题时，大多机构都宣称：“资深讲师，多年授课经验。”而当记者进一步询问老师来自哪里，可否证明时，有的机构工作人员便开始含糊其辞，以“话题敏感”为由带过，并作出了这样的“保证”：“我能告诉你的是可以绝对放心，我们的讲义资料都是有针对性的，每年还会根据考情升级讲义，以更贴近考官评判标准。”

一些参加过面试辅导的受访者称，一些面试辅导老师把在网上搜索到的各种面试经验和自学面试技巧压缩到一对一辅导的一两个小时中，对提升面试应对能力帮助不大，但往往收费不菲。

“实际上，一些机构出售的就是信息差，而这些信息其实只要自己用心搜索都能找到。刚开始我也报过线上辅导班，但整体收获不大，反而更加焦虑了。”

“梳理这方面的相关投诉，会发现求职季找工作已经消耗了不少时间和精力，很少有求职者会在发完上当当受骗之后转而维权，包括面试辅导在内的某些培训机构或个人在推销时往往夸大其词，诱导求职者。”京都律师事务所律师常莎分析，如果一定要进行这种面试辅导，要了解对方是否有正规资质，对培训时间、服务的具体内容等事项，也要有明确的约定。庞大的求职群体催生了庞大的就业服务市场，对于就业服务市场中出现的明显、典型违法行为，相关部门要及时查处，更好地维护求职者的权益。

杨璇提醒说，作为刚毕业的求职者，一方面要注重平时的积累，另一方面可以通过网络平台收集相关资料，有针对性地进行准备。

在中国人民大学法学院教授刘俊海看来，面试培训市场的收费价格虽是市场定价行为，但是这一培训市场依然应该得到监管，对培训机构的监管职责应该更加明确。同时，培训市场也应该出台与面试相关的行业规范，告别“野蛮生长”的发展阶段。相关监管部门应加强协调，消除监管盲区，努力打造跨地域、跨部门、信息共享、快捷高效、无缝对接的监管合作机制。如果市场这个无形之手失灵了，政府这个有形之手就应该承担起责任，通过行政处罚、市场准入等手段“修复市场”，保护求职者的合法权益。